

“网约护士”推广还需迈过几道关?

□ 新华社“新华视点”记者
董小红 黄筱 帅才

“有订单来了!”接到提示信息,四川天府新区人民医院神经外科护士陈丹、付琴随即出发,赶往4公里外的小区,为骨折恢复中的72岁张奶奶更换尿管排尿。

“新华视点”记者调查发现,近年来,手机预约、上门服务的“网约护士”在多地出现。随着我国人口老龄化程度加深、多样化健康需求增加,居家护理服务成为失能、半失能老人和行动不便患者的刚需。如何让“互联网+护理服务”能够“叫好又叫座”?

“一键上门”暖心护理 解决患者“急难愁盼”

下午5点,浙江省宁波市中医院治未病中心护士长陈旦的手机响了。“浙里护理”平台信息显示,有位刚坐月子的张女士下单了中医手法通乳服务,需要护士上门。陈旦马上通过电话详细了解对方情况,带上所需物资,赶了过去。

护理结束后,陈旦还对产后哺乳等注意事项进行了指导。“谢谢陈护士,我现在好多了。”张女士感激地说,自己是第一次下单“网约护士”服务,觉得方便又贴心。

2019年,国家卫健委率先在北京、上海等6省市开展“互联网+护理服务”试点工作。此后,试点范围逐步扩大。截至2024年5月,全国共有3000余个医疗机构开展7类60余个网约护理项目。

记者了解到,当前“网约护士”的运营模式不一,有的是医院自己运营,通过医院官方小程序预约;有的依托地方政府已有的智慧政务或智慧医疗系统;还有的是医院与第三方平台合作,

或第三方平台独立运营,统一在第三方平台预约。

湖南目前有1万多名“网约护士”。湖南省人民医院院长肖亚洲告诉记者,医院培养了200多名“网约护士”,能开展管道护理、家庭呼吸照护、压疮护理、癌痛管理等37项居家上门护理服务,已累计服务1.65万人次。

“上门服务微信群有近百名工作5年以上的护士,医院小程序会智能匹配位置,方便大家利用休息时间就近‘接单’。”四川省妇幼保健院护士刘庆兰说。

京东健康推出的“护士到家”目前提供40多项护理服务。据介绍,平台上的“网约护士”均为高年资护士,大部分具有三甲医院工作经历。“换药、打针、采血等项目占整体需求的50%以上。”京东“护士到家”相关业务负责人说。

推广尚面临诸多因素制约

省去了往返医院的麻烦,规避了交叉感染的风险,“网约护士”近年来越来越受欢迎。在宁波市,2024年上门护理服务9.4万人次,同比增长80%,护理咨询同比增长53%。

记者调查发现,面对潜在的巨大社会需求,“网约护士”推广还存在一些现实困难。

——收费缺乏标准。现在,“网约护士”收费多为医院或平台根据当地情况自主确定。记者在多个“网约护士”小程序及App上看到,多项服务收费标准不统一,同一项打针服务费用相差几十元至上百元。

宁波市卫生健康委规划与数字化发展处处长朱春伦说,与院内护理相比,上门护理除了需要收取正常的医疗

服务费外,还需要收取来回交通费、上门服务费等费用。“对于长期卧床并需要经常护理的患者家庭来说,这也是一笔不小的负担。”朱春伦说。

——存在医疗纠纷等隐患。采访中,有护士担心,患者家庭不具备相关硬件条件,上门护理操作不易,容易产生医患纠纷。“如果患者对服务不认可,找到医院投诉,现场又没有监控,我们如何安心工作?”一名护士说。

业内人士表示,在院外实施医疗行为会面临较大的风险,特别是出现紧急情况时,患者家中不具备应急抢救条件。

据了解,由于担心针刺等侵入性项目造成药物不良反应,当前“网约护士”上门护理的项目大多比较“保守”,以非侵入性为主。

——部分护士群体负担较重。记者了解到,多地的“网约护士”大多利用业余时间上门服务,部分大医院的护士医疗负担较重,积极性不高。

“医院的绩效对上门服务没有明显倾斜,接一单就几十块钱,每天在医院从早忙到晚,回到家有时候都晚上10点多了,实在没时间再去接单。”一名三甲医院护士坦言。

也有患者家属抱怨说:“一单转手了三个护士,最后接手的护士也没有按照约定时间到达。”

多点发力推动“叫好又叫座”

我国目前有约3500万失能老人,占全体老年人的11.6%。据测算,到2050年,这一数字将达到5800万左右。

多位受访人士表示,推广“互联网+护理服务”,既有助于满足失能、半失能老人和行动不便患者的需求,也有助于适度分流医院就诊患者,缓解就医



推广难题

难题。

护士数量是否足够,一定程度上决定着服务质量好不好。针对“网约护士”人手短缺问题,多位专家建议将上门护理纳入医养结合工作,促进养中有医;医疗机构的专业护士与养老机构的护理人员联动,形成高效协作的上门服务团队。

收费如何更合理?中南大学湘雅医学院副院长李学军建议,有关部门进一步明确“网约护士”的收费标准,探索将上门护理服务费用纳入医保,降低患者的经济负担。

记者了解到,2024年,宁波市海曙区创新推出“专署护理”消费券,每张消费券面额100元,单笔订单满100元可直接抵扣;全年共发放消费券1万张,区域内“网约护士”日均订单量从50单上升至70单。“建议有条件的城市探索发放护理专项消费券,统一收费标准与规则,促进‘网约护士’的推广。”

朱春伦说。

“当前服务推广的一大瓶颈在于护理人员的责任边界尚未厘清。”四川一家三甲医院护理部负责人认为,可通过购买第三方责任险等方式,维护服务提供者与患者的权益。

给上门护士配备卫星定位装置、设置一键报警功能、全程录音录像……受访人士建议,可采取这些技术手段提升安全性,并进一步完善服务流程,确保提前沟通到位,减少不必要的摩擦。

记者了解到,多地医院正在探索加强“互联网+护理服务”质量安全管理规范。湖南省人民医院互联网医院负责人刘姣介绍,医院的“网约护士”服务结束后,由项目后台、患者及家属、平台护士三方对服务进行评价,确保服务质量安全。

多位专家认为,多点协同发力之下,“网约护士”会更便利、更规范,真正实现“叫好又叫座”。

衡水桃城法院司法警察大队 开展应急处突演练

近日,衡水市桃城区人民法院开展应急处突演练,进一步提升司法警务人员对各类突发事件的应急处置能力和协同配合作战能力。

此次演练以醉酒人员硬闯安检通道、当事人扰乱庭审秩序及无故滞留办公场所三个突发事件为脚本,法院机关、基层法庭分别进行了警情处突演练。演练前,司法警察大队主要负责人对应急突发事件处置过程中的专业用语、警械使用等注意事项进行了指导示范。整个演练过程紧张有序,法院干警反应迅速、配合默契,处置措施得当,达到了预期的演练效果。

孟翔 何晓微



4月2日,承德市双桥区人民检察院邀请区人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者等走进该院,开展“燕赵山海·公益检察”专项监督检察开放日活动。活动中,受邀人员观看了“燕赵山海·公益检察”专项监督宣传片,观摩了公益诉讼检察大数据智能化平台操作演示,了解智能化办案流程。检察干警还现场讲解了该院“燕赵山海·公益检察”专项监督工作的进展和成效,并推介了公益诉讼“随手拍”小程序,鼓励大家积极向检察机关提供线索。

谭萌 李国强 摄

两地法院齐协作 集中执行见成效

近日,保定市清苑区人民法院、莲池区人民法院协同执行,打响了今年集中执行统一行动的“第一枪”。

为确保此次行动取得实效,两地法院提前制定详细的行动方案,明确目标任务、人员分工和执行重点。行动中,两地法院抽调精干力量,组成联合执行团队,针对小标的涉民生案件、带财终本案件展开集中攻坚。在执行干警的共同努力下,执结一批案件。部分被执行人迫于强大执行压力,主动联系执行法官到法院交付案款3.5万元。

齐毅 胡丽娟

运活鱼货车燃油耗尽增氧设备断电

高速交警及时救助解燃眉之急

本报讯 (韩珏)日前,高速交警正定大队民警巡逻时,发现一辆运送活鱼货车因燃油耗尽抛锚在高速上。民警及时处置,使车上因断电而停止增氧的设备继续工作,为驾驶员解了燃眉之急。

4月5日15时许,正定大队民警巡逻至京昆高速北京方向256公里处时,发现一辆轻型货车停靠在

关联纠纷合并调 一次调解四案结

本报讯 (郭潇 钱东晖)日前,阳原县人民法院坚持全流程调解、全程答疑和促进自动履行制度,妥善化解了一起买卖合同纠纷,同时化解了该起纠纷所引发的另外三起纠纷,并督促当事人当庭履行,真正做到了案结事了。

今年1月4日,韩某向杨某收玉米,玉米款合计38106元。但韩某收走玉米后,却一直未向杨某支付玉米款。杨某多次索要未果,遂向阳原法院提起诉讼,要求韩某支付其所欠玉米款。

案件办理中,承办法官了解到韩某拒付玉米款另有隐情。原来,韩某在收购玉米生意中的合作伙伴是赵某,赵某之前曾雇佣杨某开大车,在此期间,杨某向赵某借款到期后一直未归还,因此韩某、赵某以此为由拒绝支付杨某玉米款。但杨某却提出,在为赵某开大车期间,赵某欠其部分劳务费未支付,因此,杨某

便扣留赵某的发电机以抵款项。

面对此案错综复杂的纠纷关系,承办法官细致梳理,耐心答疑,积极调解,最终使各方当事人达成一致意见。签订调解协议当日,韩某、赵某通过折抵方式一次性支付杨某2.6万元,杨某归还赵某发电机。至此,杨某与韩某买卖合同纠纷、杨某与赵某民间借贷纠纷、杨某与赵某劳务纠纷、杨某与赵某物权纠纷四起纠纷圆满化解。

驾驶员因为车辆燃油耗尽,无法继续行驶,才步行前往前方1.5公里处的灵寿停车区寻求帮助。

了解情况后,民警立即驾驶警车前往停车区,找到了满脸焦急的驾驶员。交谈中,民警得知驾驶员从山东运输活鱼前往行唐县,以往一箱油都能顺利跑到目的地,这次驾驶员出发前也未留意油表剩余油

量,没想到半路车辆燃油耗尽,被迫停驶。由于货车上装载的活鱼需要氧气维持生命,车辆没油就会致使增氧设备断电停止工作,活鱼随时可能死亡。情急之下,驾驶员徒步至前方停车区求助。

在民警的帮助下,货车驾驶员快速将燃油带回故障货车处,将燃油加入车内。随着车辆引擎声响起,供氧设备也重新开始工作,车上的鱼又恢复了生机。

临行前,民警对驾驶员未规范设置警示标志和离车求助的行为进行了批评教育,并叮嘱其行车途中要注意查看车辆仪表指示,遇到突发情况要及时拨打报警电话。

修复了房屋设施并清空了屋内杂物,但李某龙始终拒绝和解,坚持要求开庭审理。法官敏锐地捕捉到双方矛盾的深层症结——十余年间,

二人因赡养父母问题积怨已久,心生嫌隙。对此,法官迅速调整策略,在全面审查房屋产权证明、现场勘验记录等证据后,依法对李某宏作出限期限退房屋并支付占用损失的判决。

送达判决书时,法官特意邀请双方当事人共同到庭听取判决后答疑,逐条解读相关法律条款,同时从兄弟亲情方面给双方做思想工作。经过三小时深入沟通,双方态度逐渐缓和,都意识到自己的过错。李某宏当场通过手机银行支付了房屋占用期间的租金损失。

望都法院判后答疑解惑舒民心

近日,望都县人民法院法官在办理一起民间借贷案件时,切实加强裁判文书说理工作,促使当事人服判息诉。

当事人收到判决书后,不服判决内容,提出上诉请求并递交了上诉材料。法官及时联系当事人,就民法典及民间借贷司法解释的相关规

定向其作出了细致的讲解,将法言法语以通俗易懂的语言表达,引导当事人理解关于民间借贷利息的相关法律规定,促使当事人服判息诉。

当事人收到判决书后,不服判决内容,提出上诉请求并递交了上诉材料。法官及时联系当事人,就民法典及民间借贷司法解释的相关规

杨洁淳 高家豪

怀来法院上门服务精准化解涉老纠纷

近日,怀来县人民法院新保安人民法庭法官主动上门,成功调解了一起高龄老人之间的民间借贷纠纷,将司法温暖送到了群众家门口。

承办法官了解到原、被告双方均行动不便,无法到庭参加诉讼,遂启动“三不到庭全到家”便民服务机制,主动

上门进行调解。调解过程中,法官耐心倾听双方诉求,从法理、情理多角度进行释法明理,引导双方互谅互让,最终促使双方达成一致调解协议。据了解,“三不到庭全到家”是怀来法院落实张家口市中级人民法院司法暖心“微服务”举措的具体体现。

席娟 孙元生